



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΧΑΓΗ**

Γραφείο Οικονομικών και
Εμπορικών Υποθέσεων

Επιπτώσεις γεωπολιτικών εμπορικών περιορισμών στην ολλανδική οικονομία

Πρόσφατη μελέτη του Γραφείου Ανάλυσης Οικονομικής Πολιτικής (CPB -Netherlands Bureau for Economic Policy Analysis) εξετάζει τις οικονομικές συνέπειες σεναρίου στο οποίο οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλα επτά έθνη (συλλογικά, η Δύση) αποδεδμεύονται οικονομικά από την Ρωσία και την Κίνα.

Η εισαγωγή εκτεταμένων εμπορικών περιορισμών μεταξύ Δύσης από την μια μεριά και Ρωσίας και Κίνας από την άλλη (αναφέρονται ως «decoupling»), έχει σημαντικές βραχυπρόθεσμες επιπτώσεις στις εμπορικές ροές. Ο αντίκτυπος σε διάφορες ολλανδικές βιομηχανίες διαφέρει σημαντικά. Μακροπρόθεσμα, η αποσύνδεση (decoupling) θα επηρεάσει αρνητικά την ολλανδική οικονομία ωστόσο με τρόπο ανάλογο με τα άλλα δυτικά έθνη. Συγκεκριμένα, η Κίνα και η Ρωσία θα αντιμετωπίσουν πιο σοβαρές επιπτώσεις όταν διακοπούν οι εμπορικές σχέσεις με την Δύση.

Βραχυπρόθεσμες επιπτώσεις

Η επίδραση της αποσύνδεσης στην ολλανδική οικονομία ποικίλλει μεταξύ των βιομηχανιών. Ορισμένες βιομηχανίες ενδέχεται να ενισχύσουν την παραγωγή τους για να αντισταθμίσουν την απώλεια αγαθών που συνήθως εισάγονται από την Ρωσία και την Κίνα, όπως προϊόντα εξόρυξης, κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και ηλεκτρονικά είδη. Αντίθετα, βιομηχανίες όπως τα διυλιστήρια είναι πιθανό να αυξήσουν τις τιμές λόγω μη διαθεσιμότητας ή αυξημένου κόστους αγαθών που εισάγονταν προηγουμένως από εν λόγω δύο χώρες. Η μελέτη καταδεικνύει επίσης ότι οι βιομηχανίες που εμπλέκονται σε μεγάλο βαθμό στο εμπόριο με την Ρωσία και την Κίνα, συμπεριλαμβανομένων των μεταφορών και των υπηρεσιών χονδρικής, θα αντιμετωπίσουν τις πιο σημαντικές προκλήσεις από την αποσύνδεση, έχοντας απωλέσει την πρόσβαση σε κρίσιμες εξαγωγικές αγορές.

Μακροπρόθεσμες επιπτώσεις

Για την ολλανδική οικονομία συνολικά, η αποσύνδεση παρουσιάζει αρνητικές μακροπρόθεσμες επιπτώσεις, αν και όχι περισσότερο ή λιγότερο σημαντικές από ό,τι άλλα δυτικά έθνη. Οι χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, που διαθέτουν ισχυρότερους εμπορικούς δεσμούς με τη Ρωσία και την Κίνα, θα βρεθούν αντιμέτωπες με περισσότερες δυσμενείς επιπτώσεις. Τόσο η Κίνα όσο και η Ρωσία αναμένεται να υποστούν μεγαλύτερες οικονομικές απώλειες από τη Δύση, δεδομένου του συλλογικού οικονομικού μεγέθους των δυτικών χωρών. Η διακοπή των εμπορικών δεσμών σημαίνει ότι και τα δύο κράτη χάνουν την πρόσβαση σε ένα σημαντικό μέρος της παγκόσμιας οικονομίας.

Η αποσύνδεση θα ανακατευθύνει τις εμπορικές ροές προς «τρίτες χώρες» όπως Μεξικό και Τουρκία, και ένα μέρος του εμπορίου θα μετατοπιστεί σε «φιλικά έθνη» (friendshoring), συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ και εντός της ΕΕ. Αυτές οι χώρες ενδέχεται να παρουσιάσουν αύξηση των εξαγωγών και του ΑΕΠ λόγω του αναπροσανατολισμού του εμπορίου, αν και η πλήρης αντικατάσταση του κυρίαρχου ρόλου της Κίνας στο παγκόσμιο εμπόριο είναι απίθανη

βραχυπρόθεσμα. Δεν μπορούν να αντικατασταθούν αμέσως όλα τα αγαθά και οι υπηρεσίες που παράγονται από την Κίνα.

Από το σύνολο των αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται στη Δύση, το 1,6% εξάγεται στη Ρωσία και την Κίνα, ενώ το αντίστροφο ανέρχεται στο 3,2%. Σε όρους προστιθέμενης αξίας, η δυτική οικονομία είναι τρεις φορές μεγαλύτερη από αυτήν της Ρωσίας και της Κίνας και 2,5 φορές μεγαλύτερη από την οικονομία του υπόλοιπου κόσμου. Η Ολλανδία συνεισφέρει 1,7% στη συνολική προστιθέμενη αξία της Δύσης.